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вступ. В  Україні санаторно-курортна 
справа є  одним з  найдавніших видів ре-
креації. З ХІХ ст. відомі кліматичні курор-
ти Південного узбережжя Криму, бальне-
ологічні курорти Карпат та  Закарпаття, 
Поділля, Полтавщини та курорти Одещи-
ни. Підвищення ролі рекреації в значній 
мірі визначається зростанням урбанізації, 
яка нерозривно пов’язана з концентраці-
єю виробництва і розвитком виробничих 
сил [5, с. 6].

На сучасному етапі головним завдан-
ням для України є вихід на світовий ри-
нок із наданням послуг, які б відповідали 
світовим стандартам, зокрема, з метою 
використання багатих рекреаційних та 
унікальних бальнеологічних ресурсів, лі-
кування і відпочинку населення. 

Однак, санаторно-курортний комплекс 
не є прибутковим та конкурентоспромож-
ним на світовому ринку, низька пропус-
кна спроможність і застаріле обладнання 
санаторно-курортних закладів, недостат-
ність механізмів стратегічного управлін-
ня негативно відбилися на розвитку сана-
торно-курортних комплексів навіть у тих 
регіонах, які для цього мають сприятливі 
умови. Підвищення комфортності в сана-

торно-курортному комплексі зорієнтова-
не, в основному, на платоспроможне насе-
лення з високим рівнем доходів. В цьому 
напрямку повинна реалізовуватися дер-
жавна політика, яка б стала однією з прі-
орітетних напрямків соціальної політики 
та економіки України. А це, в свою чергу, 
вимагає створення такої системи сана-
торно-курортного лікування, яка була б 
доступна для широких верств населення 
та забезпечувала б потреби як громадян 
України, так і світу, курортно-рекреацій-
ними послугами на рівні світових стан-
дартів.

постановка проблеми. У зв’язку з цим 
постає питання стратегічного розвитку 
санаторно-курортних комплексів, які за-
безпечують їх доступність для населення 
і проводять ефективну оздоровчу діяль-
ність у ринкових умовах господарювання. 
Крім того, реалізація розроблених страте-
гій розвитку таких підприємств, механіз-
ми формування стратегічних пріоритетів 
залишаються важливими питаннями в 
процесі стратегічного управління сана-
торно-курортного комплексу в регіонах. 
Тому актуальним є впровадження сучас-
них ефективних стратегій, які ґрунтують-
ся на інноваційних засадах управління 
санаторно-курортною справою. Усе це ха-
рактеризує особливу актуальність і прак-
тичну значимість дослідження проблем 
формування інноваційних процесів у сфе-
рі санаторно-курортних послуг в умовах 
розвитку конкурентного середовища.

Питання становлення, розвитку й 
управління санаторно-курортними комп-
лексами розглядаєються в роботах таких 
вчених як К. Бабов, В. Гавран, Г. Долгопо-
ла, В. Клапчук, Ю. Кобів, О. Коломієць, 
Я. Коробейникова, Ю. Нестерук, В. Побер-
ська, Б. Петровський, О. Петровський, О. 
Сем’янів, Л. Фісенко та ін.

Але не зважаючи, на велику зазначену 
кількість праць при дослідженні проблем 
управління санаторно-курортними комп-
лексами основною метою є стратегічне 
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управління санаторно-курортними закла-
дами на основі впровадження інновацій-
них стратегій у сучасних умовах господа-
рювання.

результати дослідження. Стратегічне 
управління підприємствами курортної 
сфери в сучасних умовах ще не зайняло 
належного місця. Причинами такого ста-
новища вважаються недостатні знання 
та кваліфікація персоналу, важкодоступ-
ність для більшості населення, недостат-
ньо розвинена матеріально-технічна база 
галузі тощо. У зв’язку з цим зростає роль 
і значення процесу розробки та реалізації 
стратегічного управління вітчизняним 
підприємством санаторно-курортного 
комплексу.

Стратегічне управління – це динаміч-
ний процес аналізу, вибору стратегій, пла-
нування, забезпечення та реалізації роз-
роблених планів організацією [1, с. 11].

Стратегія санаторно-курортного за-
кладу має бути побудована на розширен-
ні переліку послуг, нормальних умовах 
функціонування, фінансовій стабільності, 
достатньому рівні інфраструктурного за-
безпечення, максимальної якості та опе-
ративності тощо. Стратегія формується з 
метою здійснення комерційної діяльності 
в повній відповідності з ринковою ситуа-
цією і можливостями санаторно-курорт-
ної справи. Практика показує, що успішну 
стратегію не можливо використовувати 
в практиці однакових чи різних санатор-
но-курортних закладів і єдиної стратегії 
для всіх взагалі не існує. Тому ефективне 
управління неодмінно вимагає від мене-
джерів стратегічного мислення й уміння 
розробляти й реалізовувати стратегію [3, 
с. 36]. Тому стратегія санаторно-курорт-
ного закладу повинна складатися зі стра-
тегічного мислення, стратегічного плану-
вання та прийняття стратегічних рішень, 
які мають ґрунтуватися на аналізі конку-
рентів, вивченні рекреаційних ресурсів 
та територій, аналізі внутрішнього та зо-
внішнього середовищ, вивченні покупців, 

ринкових механізмів управління тощо.
Діяльність санаторно-курортного за-

кладу буде найбільш успішною лише в 
тому випадку, коли вихід такого закладу 
на ринок буде не стільки добре проду-
маний, всебічно обґрунтований, скільки 
буде виходити з довгострокових цілей. 

При виборі стратегії у сфері курортної 
справи, в залежності від конкретної си-
туації, доцільно застосовувати наступні 
стратегії.

1. Стратегія диференціації перед-
бачає надання послугам відмітних влас-
тивостей, які важливі для їх споживачів і 
які відрізняють їх від послуг конкурентів. 
Надання послузі відмітних якостей вима-
гає додаткових витрат, що можуть бути 
компенсовані за рахунок того, що ринок 
готовий прийняти більш високу ціну. За-
вжди відмітні якості послуги сприяють 
залученню більшої кількості споживачів 
санаторно-курортних послуг. Прикладом 
може слугувати бальнеологічний курорт 
«Моршин». Моршинські мінеральні води 
мали специфічні фізико-хімічні особли-
вості. Ще у 1880–1881 рр. зроблено перші 
спроби використовувати воду джерела 
«Боніфацій» для питного лікування [2, с. 
65]. 

2. Інноваційна стратегія. Інновацій-
ні технології впливають на конкурентоз-
датність санаторно-курортного закладу 
на сьогоднішньому ринку. Використання 
комп’ютерних мереж, Інтернету та інтер-
нет-технологій сьогодні не просто питан-
ня лідерства і конкурентних переваг, але і 
виживання на ринку в найближчому май-
бутньому. Використання інноваційних 
продуктів в діяльності такого закладу під-
вищить його конкурентоздатність, якість 
надаваних послуг, що позитивно вплине 
на імідж підприємства, збільшуючи потік 
постійних клієнтів, що відповідно гаран-
тує отримання прибутку підприємством. 
Сьогодні інноваційний процес, іннова-
ційна діяльність визнані у світі в якості 
найважливішого фактору економічного 
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розвитку. Для координації і спрямування 
інновацій в курортній галузі був створе-
ний вперше в Україні Трускавецький ва-
леологічний інноваційний центр. Маючи 
вагомий інтелектуальний потенціал, Трус-
кавецький інноваційний центр спрямував 
його на розробку пілотного проекту ство-
рення «Курортополісу Трускавець» з пра-
вами спеціальної (вільної) економічної 
зони [4]. 

3. Стратегія конкуренції санатор-
но-курортних закладів, які знають своє 
місце на ринку, сконцентрована на пошу-
ку та захопленні тих місць на ринку, що 
не викликають інтересу чи тимчасово не 
зайняті сильнішими конкурентами. Для 
того, щоб успішно вести бізнес у цих не-
зайнятих нішах ринку, зазначені заклади 
повинні мати дуже строгу спеціалізацію, 
дуже уважно вивчати свою нішу на ринку, 
розвиватися тільки в межах допустимих 
темпів зростання, мати сильного керівни-
ка. Вони можуть бути бальнеологічними, 
грязьовими, кліматичними чи спеціалі-
зованими курортами для лікування кон-
кретних захворювань. Наприклад, осно-
вна спеціалізація санаторію «Перлина 
Прикарпаття» – це лікування захворю-
вань шлунково-кишкового тракту, хвороб 
печінки і жовчовивідних шляхів, захворю-
вань підшлункової залози, цукрового діа-
бету [6].

4. Стратегія маркетингу курортного 
бізнесу – це формування цілей, досягнен-
ня їх і розв’язання задач курортного біз-
несу по кожному окремому конкретному 
продукту, по кожному окремому ринку на 
певний період. Дана стратегія передбачає, 
що санаторно-курортний заклад в залеж-
ності від ситуації має кілька варіантів дій: 
проникнення на новий ринок курортних 
послуг; розвиток нового курортного рин-
ку; розробка нових курортних послуг; 
диверсифікація курортного продукту до 
даного курортного ринку послуг і спо-
живача. Прикладом може бути лікуваль-
но-реабілітаційний курортний комплекс 

«Ріксос-Прикарпаття», де новітні техно-
логії вітчизняної курортології і фізіоте-
рапії ефективно поєднуються з кращими 
світовими досягненнями медицини. Тут 
існують спеціальні програми лікування і 
реабілітації хвороб шлунково-кишкового 
тракту, дихальної системи та обміну ре-
човин, хронічних гінекологічних та уро-
логічних хвороб, патологій хребта і сугло-
бів. У даному комплексі для досягнення 
цих цілей використовуєтсья технологія 
HydraFacial, а також душ Шарко, цирку-
лярний та підводний душ-масаж, гальва-
нованна, підводна витяжка, аромаванни, 
перлинні ванни з кольоротерапією, суха 
вуглецевокисла ванна, гідроколонотера-
пія [7].

5. Стратегія маркетингу персоналу 
санаторно-курортного закладу полягає 
в особливому ставленні до власного пер-
соналу з боку адміністрації закладу. При 
цьому кожен працівник такого закладу 
розглядається як безпосередній споживач 
послуг. Даною стратегією передбачено, що 
підприємства курортного господарства є 
інструментом залучення працівника. 

висновки. Україна має потенційні 
можливості щорічно оздоровлювати на 
курортах та санаторіях країни велику 
кількість населення, тому що має всі необ-
хідні умови для розвитку рекреаційного 
комплексу [5, с. 265]. А розвідані гідро-
мінеральні ресурси мають практично не-
обмежений термін забезпечити потреби 
потенційних споживачів послуг санатор-
но-курортних закладів. Тому в сучасних 
ринкових умовах господарювання голов-
ною метою підприємства санаторно-ку-
рортного комплексу є досягнення конку-
рентних переваг в довгостроковому періо-
ді, які нададуть високу норму прибутку та 
стабільне економічне зростання. Розвиток 
ринкових відносин в Україні, отримання 
підприємствами курортного господар-
ства, що надають конкурентоспроможні 
послуги, права виходу на санаторно-ку-
рортний ринок послуг вимагають постій-
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ного вдосконалення підходів до страте-
гічного управління та вибору стратегії в 
сфері управління санаторно-курортною 
справою.
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